
легка яго прыстасаваць да існуючых патрэб аўтама- 
тшацьгі бібліятэчнай дзейнаспі. Фактычна асяроддзе 
з’яўляецца моцным інструментарыем стварэннх біб- 
ліятэчна-інфармацыйпай сістэмы. Уласна прадэс ства- 
рэпня выконваецпа непасрэдна пры ўкараненні сістэ- 
мы. Другім аргументам у падтрымку гпопшяга падыхсу
ду з’яўляецца распрацоўка гібкіх, развіваючых сістэм, 
якія легка адаптаваць да оракі оічных патрабаванняў.

Цля навучальных патрэб намі ўжо выкарыстоў- 
ваешіа гэты падыход як найбольш псрспектыўны. Ёп 
адпавядае сучасным тэндэнцыям развіцпя праірамнага 
забеспячэння у розных прадметных галінах.

Пры аналізе бібліятэчнай дзейнасці ў аяпавед- 
насш з азначанай канцэппыян бьші вызначапы наступ- 
ныя патрабаванні да працэдур аўтаматызавапай апра- 
цоўкі інфармацьгі.

У першую чаргу трэба адзначі.шь, што ў 
бібліятэчнай практыпы мы маем справу з вялікімі і 
зверхвялікімі базамі далзеігых.

Па-другое, існуючыя правілы апісашія даку- 
ментаў вымагаюць даволі пп>ірокае дзяленне на розпыя 
тьшы і віды апісанняў і патрабуюць стаарэння гібкай 
структуры для захоўвання гэтых дадзеных.

Трэцяй, вельмі важнай асаблівасцю бібліягра- 
фічна-інфармацыйных сістэм з’яўляецца наяўнасць 
развітага пошукавага апарату, які ўюпочае і семан- 
тычныя аспекты пошуку.

Чацвёртая асаблівасць заключаецца ў неабход- 
насці выкарыстання многіх моўных аспоў.

Нарэіпце, праграмнае асяроддзе павііта мець 
спецыяльиы шструментарый для стварэння выхадньіх 
формаў і экспарту-імпарту бібліяграфічнай інфарма- 
цьгі адвосна іншых сістэм анрацоўкі інфармаіші ш ў 
камунікатыўны фармат.
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АГУЛЬНАЯ МАДЭЛЬ 
КАНІДЭПЦЫІ ЎКАРАНЕННЯ ЭЛЕМЕНТАЎ 

ШФАРМАЦЫЙНЫХ ТЭХНАЛОПЙ 
ВА УНІВЕРСІТЭЦЕ КУЛЬТУРЫ

Мэтай дзейнасці па стварэнню банка звестак 
аб культуры з’яўляецца забсспячэнне аператыўнага 
доступу і абмену інфармацыяй у галіне культуры з 
вьпсарыстаннем найбольш эфсктыўных арганізацый- 
ных і тэхнічных сродкаў. Складанасдь ажышіяўленчя 
гэтай мэты вызпачаецца практичная неабмежаванас- 
цю колькасці звестак, адсутнасцю дакладных мадэляў 
і складаі:аспю структуры іпфармацьгі аб культуры, а 
таксама разнастайпаспю тэхналогій і аднаведігых ім 
тэхнічных сродкаў захавання і апрацоўкі гэтаЛ 
івфармацыі.

Бягучы стан падсістэмы універсітэта, якая арга- 
нізуе пралэсы ўкараненпя сучасных інфармацыйных 
тэхналогій (структурпыя адзіпкі: кафедра інфарматы- 
кі і тэхшчных сродкаў навучання, бібліятэка, аддзел 
тэхнічных сродкаў навучагтня), вызначаецпа слабай 
каардыпапыяй (кафедра ійфарматыкі і тэхнічных срод- 
каў навучання) і нязначпай ступенню ўзаемадзсяшія 
паміж структурнымі апементамі і інгаымі структурйымі 
адзінкамі (кафедрамі) у агульнай сістэме універсітэта.

Прапануеіша агульная мадэль уладкавання пад- 
сістэмы ўкарапеішя сучасных інфармапыйішх тэх- 
валогій у сістэме унівсрсітэта. Разглядаецца частка 
мадэлі, ззязаная з укараяеннем аўдьіё- і відэасродкаў.

НАВУЧАННЕ

ПАДТРЫМКА 
_ гукавыя (аўдыё)
■jjj зрокавыя статычпыя (фота, слайды)
~ зрокавыя дынамічныя(кіно,відэа)

На схеме вызпачаны элементы структуры уні- 
версігзта, акрэслены віды і прыярьггэты ўзаемадзеяв- 
вяў наміж імі. Вызпачаны два спосабы ўзаемадзеянпя: 
падтрымка (падтрммка выкладання на базе тэхнічных 
сродкаў) і навучаппе (карыстанне тэхнічнымі сродка- 
мі і саманавучанне).

Тэхнічныя сродкі ў адпзведпасці са спосабамі 
ўспрыманпя падзяляюшіа на гукавыя. зрокавыя ста
тычпыя і зрокавыя дынамічныя.
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